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Ελπίζουμε στο καλύτερο αύριο που μας αξίζει 
Ανεβάζουμε ψηλότερα τον τόπο της καρδιάς μας  
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Αγαπητοί συμπολίτες,  

Ζούμε σε έναν ευλογημένο τόπο που έχει μια ξεχωριστή και πλούσια κληρονομιά.  

Σήμερα καλούμαστε να ζωντανέψουμε την ελπίδα, να φέρουμε την αισιοδοξία ξανά στην 
καθημερινότητά μας.  

Θέλουμε να μην αφήσουμε καμία ευκαιρία να πάει χαμένη.  

Να είμαστε σίγουροι ότι κάνουμε τις σωστές επιλογές και να οικοδομήσουμε το μέλλον που μας 
αξίζει.  

Ένα μέλλον, που μπορούμε να ξανακατακτήσουμε, ιδιαίτερα τώρα που η απολιγνιτοποίηση, η 
ανεργία και η οικονομική κρίση φαίνονται ως εμπόδια και προκαλούν απαισιοδοξία για την έκβαση 
του μέλλοντος, αβεβαιότητα γι’ αυτά που θα ζήσουν τα παιδιά μας. 

Η Δυτική Μακεδονία, ο τόπος της καρδιάς μας είναι τόπος ευλογημένος, με όλο τον πλούτο της 
φυσικής, ιστορικής, πολιτισμικής, πολιτιστικής, αγροτικής, βιομηχανικής και εμπορικής κληρονομιάς 
στα χέρια μας.  

Αρκεί να το πιστέψουμε όλοι, να το συνειδητοποιήσουμε και να κάνουμε την κληρονομιά και τις 
δυνατότητες του τόπου μας κληρονομιά – εφόδιο των παιδιών μας.  

 
Ο τόπος μας είναι η ιστορία και το μέλλον μας. Είναι η αφετηρία και ο προορισμός μας.  

Είναι η δύναμη που μπορεί να μας οδηγήσει στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη και στη Δίκαιη 
Μετάβαση στη μεταλιγνιτική περίοδο.  

  
Ως αντιπολίτευση, προσπαθήσαμε να υπερασπιστούμε τα συμφέροντα της περιοχής.  

Τα τελευταία 9 χρόνια δεν σταματήσαμε ούτε μια μέρα να παρεμβαίνουμε με δελτία τύπου, με 
άρθρα, με τηλεοπτικές εμφανίσεις, με συνεντεύξεις τύπου, με εκδηλώσεις ενημέρωσης τοπικών 
κοινωνιών για φλέγοντα θέματα. Ενδεικτικές περιπτώσεις αποτελούν το Φωτοβολταϊκό Πάρκο της 
Καλαμιάς και το Φωτοβολταϊκό Πάρκο στο ορυχείο της ΔΕΗ, που επηρεάζει τον κάμπο του 
Ελλησπόντου. Ιδιαίτερα για την τελευταία περίπτωση έχουμε προσφύγει στο Συμβούλιο της 
Επικρατείας.   

Η πολιτική μας δράση ξεπέρασε κατά πολύ το εκλογικό μας ποσοστό.   

Αντιλαμβανόμαστε την πολιτική υπεράσπισης του τόπου ως καθήκον και στο καθήκον ποτέ δεν 
βάλαμε όριο.  

Τα τελευταία χρόνια  αλλάζει απότομα το παραγωγικό προφίλ της περιοχής μας.   

Ο λιγνίτης εδώ και 10ετίες αποτελούσε σχεδόν μονοκαλλιέργεια δίνοντας μεροκάματα και πλούτο, 
που τα πληρώσαμε με την σκληρή δουλειά των βιομηχανικών εργατών της ΔΕΗ και των εργολάβων. 
Τα πληρώσαμε με την υγεία μας. Θυσιάσαμε τα σπλάχνα του τόπου μας για την ευημερία της 
πατρίδας μας και για την ανάπτυξή της. Εμείς οι Δυτικομακεδόνες το καθήκον μας το πράξαμε.   

Όμως φαίνεται πως κάποιοι άλλοι απαξιώνοντας τον τόπο μας σχεδιάζουν για εμάς χωρίς εμάς.  

Η άναρχη επέκταση φαραωνικών Φωτοβολταϊκών Πάρκων, χωρίς αξιόπιστες μελέτες 
περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων και χωρίς Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο Αειφόρου Ανάπτυξης, 
λειτουργούν σε βάρος της κτηνοτροφίας, της γεωργίας, και του τοπικού επιχειρείν. 

Η αλλοίωση του τοπίου θα είναι ολοκληρωτική και θα επηρεάσει τη ζωή των κατοίκων στις πόλεις 
και στα χωριά μας. Και για όλα αυτά εισπράττουμε ανταποδοτικά ψίχουλα και θέσεις εργασίας 
6μήνου.  

Κάθε μέρα γυρνάμε στα χωριά και στις πόλεις της Δυτικής Μακεδονίας. Εικόνα εγκατάλειψης. Άδεια 
καταστήματα στους εμπορικότερους δρόμους. Ο κόσμος της αγοράς σε απόγνωση. Επιχειρήσεις στο 
περιθώριο. Τα δίκτυα χαμηλής και μέσης τάσης είναι κατειλημμένα από τους μεγάλους ομίλους και 
δεν απομένει ενεργειακός χώρος για να συνδεθούν οι τοπικές επιχειρήσεις  στο δίκτυο.  

  

Ελπίζουμε στο καλύτερο αύριο που μας αξίζει 
Αλλάζουμε τη Δυτική Μακεδονία 



  3 

 

4 χρόνια δεν μίλησε κανείς από όλους αυτούς που ορκίζονται σήμερα στο όνομα του τόπου.   

4 Χρόνια ούτε μια κουβέντα για την βίαιη απολιγνιτοποίηση της περιοχής.  

4 Χρόνια ούτε κουβέντα για την κρίση στη γούνα, τον τουρισμό, την αγροτική παραγωγή, τον 
πολιτισμό.  

Το μόνο που έκαναν είναι να βαφτίζουν τα συμφέροντα επενδύσεις… και να προσπαθούν να τα 
διευκολύνουν.   

Αυτή είναι η ανάπτυξη που ευαγγελίζονται. Ανάπτυξη για λίγους στις πλάτες των πολλών.   

 
Το εκρηκτικό μείγμα συμπληρώνει η πολιτική ανεπάρκεια της Περιφερειακής Αρχής που αδυνατεί να 
απορροφήσει τα κονδύλια που δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για να φρενάρει στην περιοχή μας τη 
φτωχοποίηση, τη μαζική φυγή του πληθυσμού, τον μαρασμό της αγοράς. 

Είμαστε τελευταίοι στην απορρόφηση κονδυλίων. Και τελευταίοι στην απορρόφηση μπορεί να 
ακούγεται τεχνοκρατικό αλλά στην ουσία είναι χρήματα που χάνει η περιοχή, οι επιχειρήσεις μας, οι 
αγρότες, οι κτηνοτρόφοι, οι οικογένειές μας.  

Είμαστε στις τελευταίες θέσεις στους αναπτυξιακούς δείκτες της Περιφέρειάς μας στη Χώρα μας και 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 
 
 
 
 
Πολλοί φίλοι καθημερινά με ρωτάτε. Εδώ που φτάσαμε τι μπορούμε να σώσουμε;  

Είναι ένα ερώτημα που κάνω και εγώ στο εαυτό μου.   

Θέλω να είμαι ξεκάθαρη μαζί σας, όπως ήμουν όλα τα χρόνια.  

Οι συνθήκες παρατεταμένης ύφεσης που βιώνει η Περιφέρεια, απαιτούν πολιτικές για να 
μετριασθούν οι επιπτώσεις της Βίαιης Απολιγνιτοποίησης,  και κυρίως να κατευθυνθούν κονδύλια 
σε μια στρατηγική που θα φέρει ανάπτυξη στην Περιφέρεια, θα προστατεύει το δίκαιο του Πολίτη 
και της Κοινωνίας και θα κάνει τη Δίκαιη Μετάβαση στη μεταλιγνιτική περίοδο.  

Η περιοχή μας παίζει το τελευταίο της χαρτί.   

Χρειάζεται να αξιοποιήσουμε άμεσα και αποτελεσματικά τα μεγάλα Χρηματοδοτικά Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ, του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης, του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  

Οι χρηματοδοτήσεις των επόμενων χρόνων μπορούν να δώσουν ώθηση στον τόπο μας εάν 
φροντίσουμε κάθε ευρώ να το αξιοποιήσουμε σωστά. Κρίσιμα εργαλεία όπως η τεχνολογία θα μας 
βοηθήσουν να καινοτομήσουμε και να προσπεράσουμε Περιφέρειες που σήμερα είναι μπροστά μας.  

Ο στρατηγικός μας σχεδιασμός έχει στο επίκεντρο τον Πολίτη της Δυτικής Μακεδονίας. Έχει τον 
ελεύθερο επαγγελματία, τον αγρότη, τον κτηνοτρόφο, τον άνεργο, την οικογένεια, τους νέους, τις 
γυναίκες. Πρώτα από όλους τους αδύναμους συμπολίτες μας.   

Πρέπει να σταματήσουν οι νέοι μας να κυνηγούν το μέλλον τους στην τουριστική σεζόν. Πρέπει να 
σταματήσουν να στηρίζονται ολόκληρες οικογένειες σε προγράμματα ανεργίας του ΟΑΕΔ και σε 
επιδόματα.  

Η δική μας ανάπτυξη θα έρθει μέσα από τα δικά μας χέρια, έτσι ώστε να μην μείνει κανείς πίσω.  

Συνδιαμορφώνουμε ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Ανάπτυξης με τους Πολίτες και τους Φορείς. Όλοι 
μαζί μέσα από ουσιαστική διαβούλευση με βάση τις ανάγκες των Πολιτών και όχι με βάση τις εντολές 
και τα συμφέροντα των ισχυρών.  

Το όραμά μας είναι αυτό που μας ενώνει. Ένα σύνολο ανθρώπων της γενιάς μας, αλλά και 

νεότερων με ένα κοινό όραμα:   

 

 

 

Συνδιαμορφώνουμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανάπτυξης 
Ανεβάζουμε ψηλότερα τον τόπο της καρδιάς μας 

 

Να ζωντανέψουμε την ελπίδα  
Να ξαναφέρουμε την ευημερία στον τόπο μας 
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Αξίζουμε και μπορούμε να επωφεληθούμε από τις πλούσιες δυνατότητες που προσφέρει ο τόπος μας 

για την ανάπτυξή του. Και είναι αυτές οι δυνατότητες που αυξάνουν το χρέος. Το χρέος μας να 

κάνουμε την Περιφέρειά ένα διαρκές εργοτάξιο ανάπτυξης, που ανοίγει δρόμους να περάσουν οι 

νέοι, που δημιουργεί υποδομές για την επιχειρηματικότητα και την κοινωνική συνοχή, δίκτυα 

προστασίας για τους ασθενέστερους και τους αδικημένους, φροντίδα για τις εργαζόμενες μητέρες, 

τους αδύναμους συμπολίτες μας, τα παιδιά μας, τα άτομα με αναπηρίες, τους απόμαχους της τρίτης 

ηλικίας.  

Αυτό το χρέος είναι που μας ενώνει. Μας έκανε να ανταμώσουμε, να προσθέσουμε τη δύναμη του 

ενός με τις δυνάμεις όλων. Κοντά στους ανθρώπους που πιστεύουν στον εαυτό τους και στον τόπο 

τους. 

Γι’ αυτό δημιουργήσαμε την ΕΛΠΙΔΑ με γνώση, πάθος και εμπειρία, με ανθρώπους από όλους 

σχεδόν τους πολιτικούς και κοινωνικούς χώρους.   

Ενωμένοι όλοι πιστεύουμε στη μοναδικότητα της Δυτικής Μακεδονίας, του τόπου της καρδιάς μας.  

Η Περιφέρεια μας χρειάζεται όλους. Χρειάζεται τον πλούτο των ιδεών μας, με τη διαφορετικότητα 

των πολιτικών μας προελεύσεων και με την πολύτιμη εμπειρία όλων μας.  

Μαζί μπορούμε να οδηγήσουμε την Περιφέρειά μας στο αύριο χωρίς αποκλεισμούς, χωρίς 

διακρίσεις, στη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση.  

Γιατί βάζουμε μπροστά τους Πολίτες και τις ανάγκες τους.  

Στις εκλογές του Οκτώβρη θα ακουστεί η δική σας φωνή.  

Η φωνή των πολιτών. Αυτή τη  φωνή που αφουγκραζόμουν πάντα σε όλα τα χρόνια της πολιτικής 

μου θητείας. Με τη δύναμη της δικής σας φωνής μιλούσα πάντα στο Περιφερειακό Συμβούλιο και 

αγωνιζόμουν να δοθούν λύσεις στα φλέγοντα ζητήματα του τόπου μας.  

Κι αν στέκομαι εμπρός σας έτοιμη για νέους αγώνες, για νέα δράση, για νέα προοπτική είναι γιατί η 

δικιά σας φωνή με καλεί, με εμπνέει με νέες ιδέες, με στηρίζει, με δίνει δύναμη και αισιοδοξία.  

Τώρα όσο ποτέ άλλοτε ακούω την αγωνία της φωνής του εργάτη, του επιχειρηματία, του αγρότη, τη 

φωνή αγωνίας των ηλικιωμένων, των αδύναμων συμπολιτών μας, των ατόμων με αναπηρίες, τη 

φωνή της νεολαίας μας που αναζητά ένα στέρεο και σίγουρο αύριο. Να θεμελιώσουμε την 

Περιφέρειά μας πάνω σε ότι μας προσφέρει η ευλογημένη γη μας, η ιστορία της, ο πολιτισμός της. 

Να θεμελιώσουμε ξανά την εργασία, να ξαναφέρουμε το χαμένο χαμόγελο.   

Αυτά μου λέτε κι αυτά καταλαβαίνω όποτε σας συναντώ σε κάθε πόλη, σε κάθε χωριό και γωνιά της 

Περιφέρειάς μας κι εγώ κρατώ το λόγο σας και παίρνω τη φωνή σας έτσι που καμιά ΕΛΠΙΔΑ πια να 

μην πεθάνει και κανένα όνειρο ζωής να μην κοιμηθεί.  

 

Γεωργία  Ζεμπιλιάδου  
 

 

 

 

«Αν δεν πετύχουμε να δώσουμε δουλειά και στέγη στους νέους τότε σίγουρα  κινδυνεύουμε οι γενιές που 
έρχονται να χάσουν την πίστη τους στην πολιτική, να χάσουν την πίστη τους στην ίδια τη δημοκρατία»  
Ούλωφ Πάλμε  
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 Η Ενεργειακή Μετάβαση προς όφελος της Κοινωνίας της Δυτικής 
Μακεδονίας.  

«… η μετάβαση προς μια πράσινη οικονομία πραγματοποιείται με δίκαιο τρόπο και 
χωρίς να μένει κανείς στο περιθώριο» είναι τα χαρακτηριστικά λόγια της Επιτρόπου 
Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων, κας Ελίζα Φερέιρα.  

Εφαρμογή της Ενεργειακής Δημοκρατίας. Το όφελος των πολλών πάνω από το όφελος 
των λίγων.  

 Επιστροφή της Πράσινης Μετάβασης στη νομιμότητα που ορίζουν οι Ευρωπαϊκοί 
Κανονισμοί και το Εθνικό Δίκαιο.  

Η άναρχη  επέκταση φαραωνικών Φωτοβολταϊκών Πάρκων, χωρίς αξιόπιστες μελέτες 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων και χωρίς Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο Αειφόρου Ανάπτυξης, 
χωρίς να συνεισφέρουν αναπτυξιακά και χωρίς να δημιουργούν θέσεις εργασίας λειτουργούν σε 
βάρος της κτηνοτροφίας, της γεωργίας και του τοπικού επιχειρείν. Η αλλοίωση του τοπίου θα 
είναι ολοκληρωτική και θα επηρεάσει τη ζωή των κατοίκων στις πόλεις και στα χωριά μας. Η 
Δυτική Μακεδονία χρειάζεται παραγωγικές επενδύσεις που θα δημιουργούν δουλειές και θα 
έχουν προστιθέμενη αξία για τον τόπο.   

 Διασφάλιση Ενεργειακού Χώρου κατά προτεραιότητα για τη Δυτική Μακεδονία   

(Τροποποίηση ΥΑ Αριθμ. ΥΠΕΝ/ΓΔΕ/84014/7123/12.08.2022, ΦΕΚ4333/12.08.2022 Τεύχος Β’, 
Καθορισμός πλαισίου προτεραιότητας στην χορήγηση οριστικών Προσφορών Σύνδεσης για 
σταθμούς ΑΠΕ).  

 Επιστροφή της Διαχείρισης του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης στη Δυτική Μακεδονία.  

 Διασφάλιση της αποκατάστασης των εδαφών των Ορυχείων.  

Να μην «αποδράσει» η ΔΕΗ αφήνοντας πίσω της Ορυχεία χωρίς Αποκατάσταση (εκτιμώμενου 
κόστους 2 δις €) με καταστροφή της προοπτικής δημιουργίας στα Ορυχεία αγροτικής γης και 
αρδευόμενων εκτάσεων και υλοποίησης αναπτυξιακών δραστηριοτήτων, όπως προβλέπουν οι 
Περιβαλλοντικοί Όροι των  Ορυχείων.  

 Συμπερίληψη των Νέων «Η ΔΙΚΑΙΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΥΠΟΘΕΣΗ»  

Ενσωμάτωση των προτάσεων των Νέων στο Πρόγραμμα Μετάβασης της  Περιφέρειας.  Οι νέοι 
μέσω της Διαδικτυακής μας Πλατφόρμας  «Η ΔΙΚΑΙΗ  ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΥΠΟΘΕΣΗ» θα 
ακουσθούν και θα συνδιαμορφώσουν το Πρόγραμμα Μετάβασης. 

 Εφαρμογή της ΡΗΤΡΑΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ  

 Η Δυτική Μακεδονία Προτεραιότητα σε κάθε εθνικό σχεδιασμό σε όλους τους τομείς των 
Υπουργείων.  

Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης και το Ταμείο Ανάκαμψης να συμπληρώσουν το 
Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης και να ενισχυθούν οι μεγάλες Υποδομές στη Δυτική Μακεδονία. 
Σήμερα το Ταμείο Ανάκαμψης δίνει Δάνεια για τα Μεγα Φωτοβολταϊκά  πάρκα που εκτός από τη γη 
ωφελούνται με σχεδόν μηδενικά επιτόκια από το Ταμείο Ανάκαμψης.  
 

  Πιλοτικό Πρόγραμμα Ορεινότητας  

Από τη θέρμανση μέχρι την αστική συγκοινωνία και από την ιατρική  ασφάλεια έως τις 
δυνατότητες  εργασίας και τη διασφάλιση εισοδήματος, τα ορεινά χωριά μας στην 
πλειονότητα τους υποφέρουν. Υποφέρουν και γι αυτό ερημώνουν. Η αντιστροφή αυτής 
της κατάστασης αποτελεί αναγκαία Μεταρρύθμιση.  

Οι 2 Εμβληματικές Πολιτικές 
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Το Πρόγραμμα της ΕΛΠΙΔΑΣ είναι ένα Περιφερειακό Πρόγραμμα για την Παραγωγική 
Ανασυγκρότηση, την Οικονομική Ανάκαμψη και την Κοινωνική Ευημερία της Δυτικής 
Μακεδονίας. Ανάκαμψη Ισόρροπη για τις Περιφερειακές μας Ενότητες και Δίκαιη για τους 
Πολίτες.  

Ένα Ολοκληρωμένο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα με Βασικούς Στόχους: 

 Η Δυτική Μακεδονία πρότυπο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης  

 Αντιστροφή της ηλικιακής πυραμίδας  

 Συγκράτηση του Πληθυσμού  

 

 

 

ΑΜΕΣΗ  εφαρμογή ενός Προγράμματος ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ για:  

 την Ενίσχυση Επιχειρήσεων με χρηματοδοτικά εργαλεία ρευστότητας, προγράμματα 
Μικροπιστώσεων, επενδυτικά,  εγγυήσεων και venture capital για νεανική 
επιχειρηματικότητα 

 την ενίσχυση των αγροτών με χρηματοδοτικά εργαλεία, εργαλεία  ασφάλειας κόστους 
παραγωγής και αποζημιώσεων  

 το «Ξεκλείδωμα» του Αναπτυξιακού Νόμου 

 τη Στήριξη της Γούνας λόγω της συνεχιζόμενης Ρωσο-Ουκρανικής κρίσης  

 την Ανακούφιση των Ανέργων  

 

 

 

 

 

1ος Άξονας:  Διαρκής Ενίσχυση της Επιχειρηματικότητας 

2ος Άξονας:  Ανάπτυξη Μεγάλων Υποδομών – Πράσινη Περιφέρεια 

3ος Άξονας:  Διαμόρφωση της Νέας Οικονομίας της Περιφέρειας με 
Αγροδιατροφή, Πολιτισμό, Τουρισμό και Ποιότητα Ζωής 

4ος Άξονας:  Νέο Μοντέλο για την Υγεία και Κοινωνική Φροντίδα για 
όλους 

 

Οι Βασικοί Στόχοι 

Οι 4 Άξονες του Προγράμματος 

1η Προτεραιότητα 
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Είμαστε δίπλα στους επιχειρηματίες, δηλαδή στους ανθρώπους που παράγουν πλούτο στον 
τόπο μας, ενισχύουν την τοπική μας οικονομία και δίνουν ευκαιρίες για εργασία στους 
συμπολίτες μας.  

Προτεραιότητα για τη Δυτική Μακεδονία η διαρκής ενίσχυση των επιχειρήσεων και της 
έξυπνης εξειδίκευσης της Περιφέρειας.  

 

 Συντονισμός των χρηματοδοτικών προγραμμάτων για την ενίσχυση της επιχειρημα-

τικότητας με ένα πρόγραμμα που θα τροφοδοτείται από όλα τα ταμεία και θα είναι 

συνεχώς ανοιχτό.   

 Ενίσχυση των επιχειρήσεων με επενδυτικά κεφάλαια, αξιοποίηση κινήτρων και 

χρηματοδοτικά εργαλεία ρευστότητας.  

 Επιτάχυνση ελέγχου δαπανών και πληρωμών 

 Ειδικό Πρόγραμμα Νεανικής Επιχειρηματικότητας με Venture capital και start ups για 

τη δημιουργία του ανθρώπινου δυναμικού που θα χρειαστεί η μετάβαση  και ο πυλώνας 

της στρατηγικής μας να μείνουν οι Νέοι στον τόπο τους. 

 Υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος για τη Γούνα με έμφαση στη 
Μεταποίηση, το Εμπόριο και τις εξαγωγικές δραστηριότητες. Με στοχευμένη 
στρατηγική Προώθησης και Προβολής, τη δημιουργία απαιτούμενων υποδομών και 

Ερευνητικού Ινστιντούτου, στήριξη της νέας γενιάς επιχειρηματιών για να ασχοληθεί με 
τον κλάδο με σύγχρονες επιχειρηματικές πρακτικές. Δημιουργία εκπαιδευτικού 
πακέτου για τεχνίτες γούνας, αξιοποίηση των εκθεσιακών κέντρων και χωροθέτηση 

ζωνών ανάπτυξης των γουνοφόρων ζώων.   

 Ανάπτυξη των υποδομών στήριξης της επιχειρηματικότητας (βιομηχανικά πάρκα, 

τεχνολογικά πάρκα, θερμοκοιτίδες) και υποδομές συνδυασμένων μεταφορών (οδικές, 

σιδηροδρομικές, αεροπορικές) και logistics για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. 

 Ανάπτυξη Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Επιχειρηματικότητας, Έρευνας, 

Τεχνολογίας και Καινοτομίας.  

 Διοργάνωση Επιχειρηματικών Forum με βασικό στόχο (i) την ανάπτυξη 
επιχειρηματικών συνεργασιών με επιχειρήσεις από την υπόλοιπη Ελλάδα και το 
εξωτερικό, (ii) την προσέλκυση επενδυτών και (iii) την επαφή των νέων 

επιχειρηματιών με τους φορείς χρηματοδότησης.  

 
  

1ος Άξονας: Διαρκής Ενίσχυση της Επιχειρηματικότητας 
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Οι μεγάλες υποδομές σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό Επίπεδο έχουν θεμελιώδη σημασία για την 
περιφερειακή οικονομία, την ανάπτυξη και την εξωστρέφεια.  

Αποτελεί πρωταρχικό στόχο η ένταξη της Περιφέρειάς μας στο Πανευρωπαϊκό 
Σύστημα Μεταφορών, η ανάπτυξη των Συνδυασμένων Μεταφορών και η 
Ολοκλήρωση των Διευρωπαϊκών Δικτύων Μεταφορών της Περιφέρειας.   

 Ολοκλήρωση του Διευρωπαϊκού Οδικού Άξονα Ε65 που ξεκινά από το Μάλμε της 
Σουηδίας και φτάνει στα Χανιά της Κρήτης (Πρόγραμμα Connecting Europe).  

 Ολοκλήρωση της σύνδεσης του Διευρωπαϊκού Δικτύου Χ με τον ΠΑΘΕ μέσω της 
Νίκης με το τμήμα X/D (Νίκη -  Φλώρινα – Πτολεμαΐδα – Κοζάνη – Λάρισα). Το 
Διευρωπαϊκό Δίκτυο Χ ενώνει την Κεντρική Ευρώπη με την Περιοχή του Καυκάσου και 
τη Μαύρη Θάλασσα. Ξεκινά από το Μόναχο και συνεχίζει προς Σάλτσμπουργκ, 
Βελιγράδι, Σερβία,  Βόρεια Μακεδονία και φτάνει μέχρι τη Θεσσαλονίκη. Η 
χρηματοδότηση του έργου μπορεί να γίνει μέσω χρηματοδοτικού μίγματος κεφαλαίων 
των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, του προγράμματος Connecting Europe και το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Εναλλακτικά και με δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ) και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ). 

 Ανάπτυξη των υποδομών για τη σιδηροδρομική και αεροπορική σύνδεση της 
Περιφέρειας.  Μεγιστοποίηση της αξιοποίησης του Διεθνούς Αεροδρομίου Καστοριάς. 
Το αεροδρόμιο έχει χαρακτηριστεί ως «ένας γίγαντας που κοιμάται»  και πρέπει να 
αποδώσει αυτά για τα οποία κατασκευάστηκε. Το αεροδρόμιο πρέπει να συνδεθεί με 
τους διευρωπαϊκούς άξονες και να έχει τη δυνατότητα αποτελεσματικότερης 
εξυπηρέτησης των μετακινήσεων. Η χρηματοδότηση του έργου μπορεί να γίνει μέσω 
χρηματοδοτικού μίγματος κεφαλαίων των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, του προγράμματος 
Connecting Europe και του Ταμείο Ανάκαμψης.   

 Σιδηροδρομική σύνδεση με την Ευρώπη μέσω των Λιμανιών της Ηγουμενίτσας και της 
Θεσσαλονίκης. ΣΣ Θεσσαλονίκη – Κοζάνη – Καλαμπάκα με εσωτερικές συνδέσεις 
Πτολεμαΐδας, Φλώρινας, Γρεβενών και Καστοριάς και σύνδεση με Αλβανία.  

 Ολοκληρωμένο σχέδιο για ένα ασφαλές οδικό δίκτυο και για τις συγκοινωνίες με 
έμφαση την εξυπηρέτηση στις απομακρυσμένες και ορεινές περιοχές (ΕΣΠΑ).  

Είμαστε σταθερά προσηλωμένοι στη διασφάλιση της Προσβασιμότητας για όλους. Με 
ράμπες στα πεζοδρόμια, στις πλατείες, στα δημόσια κτίρια, στις περιοχές φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς.  

 Ολοκληρωμένο Σχέδιο Ενιαίας Σήμανσης Οδικού Δικτύου για τη σωστή και ασφαλή 
ενημέρωση και κυκλοφορία των κατοίκων και των επισκεπτών της Δυτικής 
Μακεδονίας. 

 Οδικό δίκτυο σύνδεσης των επιχειρηματικών περιοχών και των περιοχών 
ιδιαίτερου ενδιαφέροντος (Πρέσπες, Βασιλίτσα, κ.α.) με το κύριο οδικό δίκτυο  
(ΕΣΠΑ).   

 Σύνδεση Δεσκάτης με τον Ε-65 και την Εγνατία.  

 Άνοιγμα της διάβασης του Λαιμού καθώς και των συνοδών έργων τελωνιακής 
σύνδεσης για τη στήριξη της διασυνοριακής συνεργασίας με τη Βόρεια Μακεδονία 
(ΕΣΠΑ).   

  

2ος Άξονας: Ανάπτυξη Μεγάλων Υποδομών σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό 
Επίπεδο – Πράσινη Περιφέρεια 

Υποδομές Συνδυασμένων Μεταφορών  
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Η αναβάθμιση και η σύνδεση των Ερευνητικών Υποδομών σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό 
Επίπεδο, συμβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη της έρευνας, της καινοτομίας, της 
τεχνολογικής ανάπτυξης και της στήριξης της επιχειρηματικότητας.  

 

 Ολοκλήρωση και αναβάθμιση των υποδομών του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας και των Ερευνητικών Ιδρυμάτων με στόχο να αποτελέσουν εργαλεία 
διασύνδεσης της γνώσης με την τοπική οικονομία, να προωθήσουν την καινοτομία και 
την τεχνολογία στην επιχειρηματικότητα, να προσελκύσουν νέους επιστήμονες, να 
συμβάλουν στην αντιμετώπιση του brain drain.  

 Ισχυρό Πανεπιστήμιο με μόνιμο επιστημονικό προσωπικό και 10ετή ρήτρα 
παραμονής, με υψηλό ερευνητικό πακέτο που θα το καθιστά ελκυστικό για το 
επιστημονικό προσωπικό, με ορισμό του ΠΑΔΥΜ ως του 2ου Ξενόγλωσσου 
Πανεπιστημίου της Χώρας και με επώνυμες έδρες. 

 Μετατροπή του ΕΚΕΤΑ σε Βαλκανικό Ενεργειακό Ερευνητικό Ινστιτούτο με έμφαση 
στις Καθαρές Τεχνολογίες Παραγωγής Ενέργειας και στην Ενεργειακή Περιβαλλοντική 
Τεχνολογία (ΕΣΠΑ – Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης ).  

  

 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της Περιφερειακής Οικονομίας και της Κοινωνίας αποτελεί 
μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις. Χρειάζονται επενδύσεις σε ευρυζωνικά δίκτυα 
υψηλών ταχυτήτων και στην ενσωμάτωση ψηφιακών εφαρμογών στις δημόσιες υπηρεσίες 
και στις επιχειρήσεις. 

 

 Μετατροπή της Δυτικής Μακεδονίας στην πιο καλά δικτυωμένη και Ψηφιακά Σύγχρονη 
Περιφέρεια της Ελλάδας έως το 2030 (ΕΣΠΑ – Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 
– Ταμείο Ανάκαμψης).   

 

 

 

 Μετατροπή της Δυτικής Μακεδονίας σε Περιφέρεια «Πράσινων Οικοδομών 
Μηδενικών Ρύπων» με την Ενεργειακή Αυτονομία για το σύνολο των 80.000 
κατοικιών της Δυτικής Μακεδονίας (Καθολικό Εξοικονομώ - Αυτονομώ κόστους 
περίπου 1,5 δις € (1.415 άμεσες θέσεις εργασίας, 5.640 έμμεσες θέσεις εργασίας).  

 Στήριξη του σχεδιασμού και της εφαρμογής ολοκληρωμένου προγράμματος 
ενεργειακής αναβάθμισης και χρήσης ΑΠΕ σε δημόσια κτίρια και δημόσιο φωτισμό – 
εξοικονόμηση ενέργειας – μείωση της ρύπανσης και προστασία περιβάλλοντος – 
εξοικονόμηση οικονομικών πόρων.  

 Στήριξη των δράσεων ανάπτυξης της ηλεκτροκίνησης των οχημάτων των δημόσιων 
φορέων και των δράσεων ενίσχυσης της ηλεκτροκίνησης για τις ανάγκες των 
επιχειρήσεων.  

 Λειτουργία και επέκταση των Τηλεθερμάνσεων / ΣΥΘΗΑ όχι μόνο με Φυσικό Αέριο 
που θα βαίνει μειούμενο αλλά με πιο σύγχρονες μεθόδους και με ΑΠΕ.  

Πράσινη Ενέργεια  

Ερευνητικές Υποδομές – Ψηφιακή Ανάπτυξη 
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 Ολοκλήρωση και ενίσχυση νέων υποδομών Φυσικού Αερίου σύμφωνα με ένα 
ολοκληρωμένο βιώσιμο σχέδιο ανάπτυξης υποδομών Φυσικού Αερίου στις πόλεις και 
τους οικισμούς της Περιφέρειας.  

 Αξιοποίηση της Καινοτομίας του Πράσινου Υδρογόνου προς όφελος της  Δυτικής 
Μακεδονίας. Με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο  για το πράσινο  υδρογόνο μπορούν να 
δημιουργηθούν νέες και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας στη Δυτική Μακεδονία, ενώ 
ταυτόχρονα μπορεί να υποστηριχθούν ακόμη περισσότερο το ΕΚΕΤΑ, το Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Μακεδονίας και άλλοι ερευνητικοί φορείς καθιστώντας την Περιφέρειά μας 
πόλο έλξης των εξελίξεων για το Πράσινο Υδρογόνο σε Ευρωπαϊκή κλίμακα.  

 

 

 

Η θωράκιση κάθε Περιφέρειας από τους κινδύνους πλημμύρας βασίζεται στα Σχέδια  
Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας που εκπονούνται σε εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 
2007/60.  

Σε εφαρμογή των Σχεδίων κάθε Περιφέρεια είναι υποχρεωμένη να χρηματοδοτεί τα έργα 
που απορρέουν από αυτά από το ΕΣΠΑ και κυρίως το δικό της Περιφερειακό 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ).  

Την ευθύνη για την κατάρτιση των Σχεδίων έχει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(ΥΠΕΝ). Σε επίπεδο Χώρας τον Ιούλιο του 2018, ολοκληρώθηκαν με καθυστέρηση 2,5 ετών, 
τα πρώτα Σχέδια (προβλεπόμενη προθεσμία της Οδηγίας 22/12/2015). 

Τα Σχέδια, αναθεωρούνται κάθε 6 χρόνια προκειμένου να ενσωματώνουν τα πλέον 
πρόσφατα δεδομένα (π.χ. τα ύψη βροχής, τυχόν πρόσφατες πλημμύρες κ.λπ), λαμβάνοντας 
υπόψη και τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 

Η διαδικασία επικαιροποίησης των Σχεδίων, δεν κατέστη δυνατή καθώς τα 
υδρομετεωρολογικά δεδομένα, έφταναν μέχρι το 2013 και η κλιματική κρίση απαιτεί να 
χρησιμοποιούνται τα πλέον πρόσφατα στοιχεία (οι αναθεωρημένοι χάρτες που 
ετοιμάζονται τώρα, έχουν τα στοιχεία μέχρι και το 2022 που περιλαμβάνουν και τον Ιανό). 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε προειδοποιήσει την Χώρα μας, τον Φεβρουάριο του 2022, για 
την υποχρέωση της να παρέχει τους επικαιροποιημένους χάρτες κινδύνου πλημμύρας. 

Η ολοκλήρωση των επικαιροποιημένων Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας και των 
επικαιροποιημένων Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας αναμένεται έως τις 30/11/2023 και η 
ολοκλήρωση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας για τις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού 
Κινδύνου Πλημμύρας έως τις 15/7/2024.   

Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, στο στάδιο της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης 
Κινδύνων Πλημμύρας αναγνωρίστηκαν 9 Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας:  

1. Χαμηλή ζώνη λεκάνης Πρεσπών. 2. Χαμηλή ζώνη λεκάνης π. Αξιού στο Ν. Φλώρινας (π. 
Λύγκος). 3. Χαμηλή ζώνη άνω ρου π. Αλιάκμονα και λίμνης Καστοριάς. 4. Χαμηλή ζώνη μέσω 
ρου π. Αλιάκμονα (περιοχή Σαρακήνα, Καρπερό). 5. Δεξιά παρόχθια περιοχή τεχνητής 
λίμνης Πολυφύτου. 6. Αριστερή παρόχθια περιοχή τεχνητής λίμνης Πολυφύτου, χαμηλή 
ζώνη Φτελιάς. 7. Πεδιάδα Κοζάνης. 8. Χαμηλή ζώνη κλειστής λεκάνης Πτολεμαΐδας, 
παραλίμνιες εκτάσεις λιμνών Zάζαρη, Χειμαδίτιδα, Πετρών και νότια της λίμνης Βεγορίτιδας. 
9. Χαμηλή ζώνη Ξηρολίμνης.   

Θωράκιση στην Κλιματική Αλλαγή  
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Για την προστασία αυτών των περιοχών από επεισόδια πλημμύρας, εκτός από τις 
βραχυπρόθεσμες τεχνικές υποδομές  για την προστασία  των κατοικημένων περιοχών και 
των περιοχών οικονομικής δραστηριότητας πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και οι 
μακροπρόθεσμες εξελίξεις, που αφορούν στην αλλαγή του κλίματος και στα επερχόμενα 
φαινόμενα πλημμύρας. 

Στη Δυτική Μακεδονία δύο είναι τα βασικά προβλήματα: 

1ο Η μεγάλη καθυστέρηση στην εκτέλεση των Αντιπλημμυρικών έργων από την ίδια την 
Περιφέρεια.  

2ο Η έλλειψη εκτίμησης κινδύνου από την ανάπτυξη Φωτοβολταϊκών Πάρκων μεγάλης 
έκτασης ανάντι και πολύ κοντά σε αστικές και επιχειρηματικές ζώνες.  

Η ανάπτυξη αυτών των Πάρκων σε μεγάλη εγγύτητα με οικισμούς και η αποψίλωση της 
χλωρίδας σε εκτεταμένες ζώνες είναι πιθανόν να εγκυμονεί κινδύνους πλημμύρας για 
οικισμούς και εγκαταστάσεις κατάντι των Φωτοβολταϊκών πάρκων τα οποία έχουν 
αναπτυχθεί είτε χωρίς μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων λόγω «σαλαμοποίησης» 
μεγάλων έργων και απαλλαγής τους από την υποχρέωση υποβολής σχετικής μελέτης είτε 
χωρίς  αξιόπιστες μελέτες που εγκρίνονταν παρά τις αρνητικές γνωμοδοτήσεις αρμόδιων 
φορέων. Το θέμα πρέπει άμεσα να εξεταστεί από το αρμόδιο Υπουργείο και τη νέα 
Περιφερειακή Αρχή.  

Εν δυνάμει κινδύνους αποτελούν επίσης: 

Τα μη αποκατεστημένα ορυχεία της ΔΕΗ που αποτελούν μία ενεργή πηγή προβλημάτων. 
Είτε αυταναφλέγονται σε συνθήκες καύσωνα είτε πλημμυρίζουν σε συνθήκες 
βροχοπτώσεων, απειλούν την ασφάλεια των οικισμών πέριξ των ορυχείων και την 
προστασία του περιβάλλοντος. Η ένταξη της χρηματοδότησης για την αποκατάσταση τους 
(1,5 δις €)  αποτελεί υποχρέωση της Πολιτείας και της ΔΕΗ.  

Δασικές πυρκαγιές. Η πυρκαγιά στον Έβρο μας έδωσε ένα εφιαλτικό παράδειγμα, για το 
πόσο ανεξέλεγκτα μπορεί να αναπτυχθεί σε ένα δασικό περιβάλλον, χωρίς την απαιτούμενη 
πρόληψη και προστασία. Η Δυτική Μακεδονία, με απέραντες δασικές εκτάσεις, διαθέτει 
δασικές υπηρεσίες με εμπειρία αλλά δραματικά υποστελεχωμένες, υποεξοπλισμένες και 
υποχρηματοδοτούμενες. Η κατάσταση αυτή πρέπει να αλλάξει. Οι πυρκαγιές 
αντιμετωπίζονται με την πρόληψη και τη δασική διαχείριση πολύ πριν από την εμφάνισή 
τους. Η μετακίνηση των Δασικών Υπηρεσιών στο Υπουργείο απαιτεί στενή συνεργασία με 
την Περιφέρεια στο πλαίσιο μιας Προγραμματικής Σύβασης με πολύ συγκεκριμένους όρους.  

Πολιτική Προστασία εν γένει. Όλα τα παραπάνω αποτελούν αντικείμενα της Πολιτικής 
Προστασίας εν γένει. Τα προηγούμενα χρόνια η διαχείρισή τους ήταν λίγο πολύ τυπική και 
επαναλαμβανόμενη. Είναι προφανές, ότι αυτή ΔΕΝ αρκεί πλέον. Τα καιρικά φαινόμενα και 
η παραπομπή της Χώρας για την μη επικαιροποίηση των αντιπλημμυρικών χαρτών  από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταδεικνύουν τη σοβαρότητα του πράγματος. Η απερχόμενη 
Περιφερειακή Αρχή μας οφείλει μία λεπτομερή απάντηση στο ερώτημα του τί έκανε με τα 
χρήματα που της χορήγησε η Γενική Γραμματεία  Πολιτικής Προστασίας. 
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 Σε συνεργασία με την Πολιτεία, τους Δήμους και τους συναρμόδιους φορείς κτίζουμε 
κατά προτεραιότητα ένα στιβαρό και ανθεκτικό πλέγμα προστασίας της ζωής και των 
περιουσιών των πολιτών μας. Θα αποτελείται από διαδικασίες και πρωτόκολλα, σε 
συνδυασμό με προστατευτικά έργα και υλική θωράκιση. Εκπτώσεις και 
καθυστερήσεις δεν είναι νοητές ούτε συγχωρητέες.  

 Άμεση κατάρτιση και εφαρμογή ενός Ολοκληρωμένου Σχεδίου Πρόληψης - 
Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών και Έκτακτων Αναγκών. Στηρίζουμε τους 
αρμόδιους φορείς για να αποκτήσουν σύγχρονο εξοπλισμό για την αντιμετώπιση των 
φυσικών και άλλων κινδύνων, έτσι ώστε να εφαρμόζουν αποτελεσματικότερα την 
αποστολή τους για τη διαφύλαξη της ασφάλειας της  ζωής και της περιουσίας των 
πολιτών.  

 Η Διαχείριση των Δασών απαιτεί στελέχωση των Υπηρεσιών των Δασαρχείων με 
επιστημονικό προσωπικό και δασεργάτες.  Νέες θέσει εργασίας 500. 

 

 

 

 
 Στήριξη της υλοποίησης δράσεων προστασίας, διαχείρισης και αξιοποίησης των 

επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, σύμφωνα με το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών 
Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής Μακεδονίας.  

 Ενίσχυση της ολοκλήρωσης των υποδομών ύδρευσης και της εφαρμογής σύγχρονων 
συστημάτων διαχείρισης και διασφάλισης της ποιότητας του πόσιμου νερού.  

 Ενίσχυση των δράσεων κατασκευής αποχετευτικών δικτύων και Μονάδων 
Βιολογικού Καθαρισμού – προστασία και αναβάθμιση ευαίσθητων υδατικών 
οικοσυστημάτων.  

 Στήριξη και επέκταση των δράσεων διαχείρισης απορριμμάτων με έμφαση στην 
ελαχιστοποίηση και επαναχρησιμοποίηση, τη διαχείριση των βιοαποβλήτων και τη 
δημιουργία πράσινων σημείων. 

 Στήριξη των Δήμων και των φιλοζωϊκών οργανώσεων για την κατάρτιση και εφαρμογή 
ενός συνολικού σχεδίου για τα αδέσποτα και τα ζώα συντροφιάς. Καταγράφουμε τη 
συνολική εικόνα και στηρίζουμε την αναβάθμιση και ανάπτυξη νέων ενδιαιτημάτων 
φιλοξενίας αδέσποτων ζώων. Ενθαρρύνουμε τις δράσεις που συμβάλλουν στην 
υιοθεσία των αδέσποτων ζώων.   

 Ενίσχυση των δράσεων προστασίας και ανάδειξης της πλούσιας της πλούσιας και 
μοναδικής βιοποικιλότητας της Δυτικής Μακεδονίας (Εθνικοί Δρυμοί, 
προστατευόμενες περιοχές NATURA 2000, κ.α.).  

 Στήριξη του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής 
(Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α) - Φορέα Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών για την άμεση 
οργάνωση και λειτουργία του, τη δημιουργία παραρτημάτων / γραφείων σε κομβικές 
περιοχές και την υλοποίηση των δράσεων διαχείρισης και προστασίας των 
Προστατευόμενων Περιοχών.  

 Πλήρης ενεργοποίηση του Βαλκανικού Πάρκου Πρεσπών, με στόχο την προστασία και 
ανάδειξη της βιοποικιλότητας, την τουριστική ανάπτυξη και την ενίσχυση της τοπικής 
και περιφερειακής οικονομίας.    

  

Αειφορική Διαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος 
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Ο τόπος μας προσφέρει ποιοτικά παραδοσιακά προϊόντα και έχει έμπειρους ανθρώπους με 
μεράκι και διάθεση για την συστηματική αξιοποίησή τους (κρόκος, αρωματικά φυτά, 
φασόλια, μήλα, ροδάκινα, κεράσια, πατάτες, γαλακτοκομικά, κρασιά κ.α.). Πολλά από αυτά 
είναι Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) και Προστατευόμενης Ονομασίας 
Προέλευσης (ΠΟΠ).  

Πάνω στην μεταποίηση αυτών των αγαθών έχει αναπτυχθεί μια σημαντική ανερχόμενη 
μεταποιητική βιομηχανία τροφίμων, τόσο συνεταιριστική όσο και ιδιωτική, που συμβάλλει 
στην απασχόληση και στην οικονομία της Δυτικής Μακεδονίας. 

Η Δυτική Μακεδονία μπορεί να αναπτύξει ένα καλύτερο τρόπο ζωής να τροφοδοτεί τον 
πλανήτη. Να γίνει πρότυπο κέντρο μιας νέας εποχής. Να εστιάσει στον τομέα της 
παραγωγής κρέατος και της έξυπνης αγροτικής παραγωγής.  Η Αγροδιατροφή μπορεί να 
γίνει ο πλέον υποσχόμενος κλάδος της Νέας Περιφερειακής Οικονομίας.  
 

 Αύξηση των αρδευόμενων εκτάσεων. Ολοκλήρωση όλων των αρδευτικών της Δυτικής 
Μακεδονίας. Ολοκλήρωση των μεγάλων Φραγμάτων και Αρδευτικών Παρακολούθησης 
και Τηλεμετάδοσης στοιχείων. (Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) και του 
Ταμείου Ανάκαμψης για τα μεγάλα έργα Φραγμάτων και Αρδευτικών). Στήριξη των 
ΤΟΕΒ.  

 Μείωση του κόστους Παραγωγής κυρίως με την Ενεργειακή αυτονόμηση Αγροτικών 
εγκαταστάσεων.  

 Εστίαση των δράσεών μας στα ΠΟΠ και ΠΓΕ 
προϊόντα της Δυτικής Μακεδονίας με 
ολοκληρωμένο σχεδιασμό.  

 Ενιαία σήμανση Αγροτικών Προϊόντων 
Περιφέρειας (brand name). Προώθηση εμπορίας 
και εξαγωγών – Πρόγραμμα Προβολής. 

 Προσέλκυση εργαζόμενων στον πρωτογενή 
τομέα με το πρόγραμμα «Ορεινότητας». 
Σύγχρονες υποδομές σε όμορφα Χωριά/ Κεφαλοχώρια/ Κωμοπόλεις – Αστική 
συγκοινωνία – Ασφάλεια υγειονομική - Φθηνό κόστος Θέρμανσης με μικρές 
Τηλεθερμάνσεις με βιομάζα -  Κίνητρα.  

 Προώθηση των συνεργατικών Σχημάτων. Στήριξη της προσπάθειας για δημιουργία 
Ομάδων Παραγωγών.   

 Ενίσχυση της οργάνωσης σεμιναρίων, προγραμμάτων κατάρτισης και ταξιδιών 
ανταλλαγής στο εξωτερικό όσο το δυνατόν περισσότερων κτηνοτρόφων σε πρότυπες 
παραγωγικές μονάδες ώστε να δούνε άλλους τρόπους διαχείρισης και αποδοτικότητας 
καθώς επίσης να συνδεθούν και με συναδέλφους τους στην Ευρώπη.   

 Δημιουργία Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Πράσινης Διατροφής για την συνεχή 
ενημέρωση και την αξιοποίηση των χρηματοδοτικών προγραμμάτων και των δράσεων 
από τους αγρότες μας, τους κτηνοτρόφους μας, τους νέους μας.   

 Δημιουργία Ινστιτούτου Γενετικής Βελτίωσης και Υποδομής ώστε να συνεχίσουμε το 
πρόγραμμα γενετικής βελτίωσης της Ελληνικής κόκκινης φυλής, να δημιουργήσουμε 
και να ενισχύσουμε την γενετική βελτίωση ντόπιων και διαστρεβλωμένων φύλων 
αιγοπροβάτων ώστε να πετύχουμε υψηλές αποδόσεις και ποιοτικά χαρακτηριστικά, 
μελέτη και ανάπτυξη υποδομής ώστε τα νέα ποιμνιοστάσια και βουστάσια να έχουν 

ΠΟΠ Δυτικής Μακεδονίας: Κρόκος 
Κοζάνης, Ανεβατό Μπάτζος, Φέτα Κασέρι, 
Μανούρι, Κεφαλογραβιέρα  

ΠΓΕ: Μήλα Καστοριάς, Φασόλια γίγαντες 
ελέφαντες Καστοριάς και Πρεσπών.   

Φασόλι πλακέ μεγαλόσπερμα Πρεσπών. 

Άξονας 3:  Διαμόρφωση της Νέας Οικονομίας της Περιφέρειας με 
Αγροδιατροφή, Πολιτισμό, Τουρισμό και Ποιότητα Ζωής 
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εργονομικό σχεδιασμό τηρώντας όλα τα περιβαλλοντικά πρότυπα με αποτέλεσμα οι 
νέοι που ενδιαφέρονται να έχουν δωρεάν επιστημονικά σχέδια με τα οποία θα χτιστούν 
εργονομικές κτηνοτροφικές μονάδες για σωστή διαχείριση με ελάχιστες ώρες 
εργασίας, έτσι θα αποτυπωθούν και οι πραγματικές ανάγκες με σωστής 
χρηματοδότησης (ανάλογο πρόγραμμα υπήρξε στην Φινλανδία).  

 Η ΠΔΜ είναι κατά 70% ορεινή με πετρώδη εδάφη, στα σχέδια βελτίωσης της 
κυβέρνησης δεν μπορεί κανείς να εντάξει πετροσυλλέκτη με αποτέλεσμα τα πετρώδη 
χαμηλής απόδοσης γόνιμα χωράφια να εγκαταλείπονται λόγω καταστροφής των 
μηχανημάτων τους από τις πέτρες. Θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα περιφερειακό 
πρόγραμμα αποπέτρωσης χωραφιών και ειδικής καλλιεργητικής φροντίδας με 
οργανική λίπανση ανά έτος με μια μορφή επιδότησης ώστε οι αγρότες να 
αποκαταστήσουν αυτά τα εδάφη επαναφέροντας την γονιμότητα τους και αυξάνοντας 
τις αποδόσεις τους (υπήρξε τέτοιο πρόγραμμα στην Αγγλία το αποτέλεσμα ήταν σε 5 
χρόνια τα εδάφη να αποκατασταθούν πλήρως και στα 10 χρόνια να μην χρειάζεται 
καθόλου λίπανση).  

 Δημιουργία Ινστιτούτου βελτίωσης ντόπιων ποικιλιών σπόρων ώστε να αναπτύξουμε 
σπόρους ανθεκτικούς στις υψηλές θερμοκρασίες και στην υγρασία όπως πχ το φασόλι 
και ανάπτυξη ποικιλιών μήλων ανθεκτικά στον παγετό. Το ίδιο για τα υπόλοιπα 
ροδάκινα αχλάδια κ.α.  

  Σύνδεση επιστήμης με παραγωγή, προώθηση spin-off πανεπιστημιακών εταιριών με 
σύμπραξη συνεταιρισμών και αγροτικών συλλόγων για την δημιουργία και ανάπτυξη  
γεωργίας ακριβείας και κτηνοτροφίας ακρίβειας. 

 Διοργάνωση Εκθέσεων προϊόντων και διαγωνισμών για τις αποδοτικότερες φάρμες και 
αγρότες που θα χρησιμοποιούν γεωργία και κτηνοτροφία ακρίβειας, συνεπώς θα 
έχουμε και μετρήσεις να το αποδεικνύουν. 

 Προώθηση νέων προϊόντων και δημιουργία πιστοποίησης ορεινού σήματος για τα 
προϊόντα μας.  

 Συνεργασία με τη σχολή Γεωπονικών Επιστημών του ΠΔΜ στη Φλώρινα και τα 
γεωπονικά πανεπιστήμια Αθηνών και ΑΠΘ ώστε με το πρόγραμμα διατροφικής 
ανάλυσης που έχουν να ενταχθούν όλα τα προϊόντα της Δυτικής Μακεδονίας για να 
αναδείξουμε την ανωτερότητα και μοναδικότητά τους λόγω του ιδιαίτερων τοπικών 
συνθηκών (μορφολογία, έδαφος, κλίμα κ.α.).  

 Επιδότηση για δημιουργία μονάδων βιομάζας ή/και βιοαερίου καθώς έχει πολλαπλάσια 
οφέλη από τις άλλες ΑΠΕ. Ανακυκλώνει τα δασικά υπολείμματα και κτηνοτροφικά 
λύματα, παράγει οργανικό λίπασμα σε υγρή και στερεά μορφή, μπορεί με 
τηλεθέρμανση να ζεστάνει οικισμούς, η παραγωγή είτε ενέργειας είτε αερίου κίνησης 
δεν επιβαρύνει το δίκτυο με υπερπαραγωγή.  

  Αξιοποίηση των πόρων του ΠΑΑ με εφαρμογή της Ρήτρας Μετάβασης που 
θεσμοθετήθηκε στο πλαίσιο της Δίκαιης Μετάβασης και του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας.  

 

Ο εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων, η μείωση του κόστους παραγωγής, οι επενδύσεις στον τομέα, 
η μεταποίηση προϊόντων, η οργάνωση της εμπορίας με σύγχρονα συστήματα logistics και η αύξηση 
των αρδευόμενων εκτάσεων υπολογίζεται ότι θα αυξήσουν τις θέσεις εργασίας και το ΑΕΠ 
τουλάχιστον κατά 20% (ποσοστό που συνδέεται με την μεταποίηση και είναι το μικρότερο 
αναλογικά).  

Διάρθρωση απασχόλησης ανά κλάδο (σε χιλ., έτος βάσης: 2019) στη Γεωργία, Δασοκομία και Αλιεία: 
ΠΔΜ 15,03 χιλ (Π.Ε. Γρεβενών 2,15 χιλ, Π.Ε. Καστοριάς 2,69 χιλ,  Π.Ε. Κοζάνης  7,71 χιλ, Π.Ε. 
Φλώρινας 2,48 χιλ).  (Στοιχεία: ΕΛΣΤΑΤ, EUROSTAT, ΙΟΒΕ) 

Θέσεις εργασίας που δημιουργεί το Πρόγραμμά μας: ΠΔΜ +3,4 χιλ (ΠΕ Γρεβενών +430, ΠΕ 
Καστοριάς +538,  ΠΕ Κοζάνης  +1.542, ΠΕ Φλώρινας +496 χιλ).  
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Φροντίζουμε τις Απομακρυσμένες – Ορεινές Περιοχές, στηρίζουμε την βιώσιμη αστική 
ανάπτυξη και αποκτούμε όμορφα παραδοσιακά χωριά και έξυπνες πόλεις.   

 Ενισχύουμε τα Προγράμματα Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης της Υπαίθρου και Στήριξης 
των Απομακρυσμένων και Ορεινών Περιοχών.  

 Στηρίζουμε τα προγράμματα Ολοκληρωμένης Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης στα 
μεγάλα και μικρά αστικά κέντρα της Περιφέρειας και προωθούμε τη μετατροπή των 
αστικών μας κέντρων σε «έξυπνες» πόλεις, για να μπορούν να ανταποκρίνονται 
αποτελεσματικότερα στις αυξημένες ανάγκες παροχής υπηρεσιών στους πολίτες και 
στους επισκέπτες.  

 
Από τη θέρμανση μέχρι την αστική συγκοινωνία και από την ιατρική ασφάλεια έως τις 
δυνατότητες εργασίας και τη διασφάλιση εισοδήματος, τα ορεινά χωριά μας στην 
πλειονότητα τους υποφέρουν. Υποφέρουν και γι αυτό ερημώνουν. 

 Σύγχρονες υποδομές σε όμορφα Χωριά/ Κεφαλοχώρια/ Κωμοπόλεις – Αστική 
συγκοινωνία – Ασφάλεια υγειονομική - Φθηνό κόστος Θέρμανσης με μικρές 
Τηλεθερμάνσεις με βιομάζα -  Κίνητρα 

 Συνδιαμορφώνουμε και υλοποιούμε με τους Δήμους και τους αρμόδιους φορείς ένα 
Ειδικό Πρόγραμμα Ανάκαμψης των Ορεινών και Απομακρυσμένων Περιοχών που να 
περιλαμβάνει:  

 Όμορφα χωριά: Προγραμματική σύμβαση της Περιφέρειας με Ορεινούς Δήμους α) 
για την εκτέλεση όλων των έργων ανάδειξης αρχιτεκτονικών συνόλων των ορεινών 
χωριών και αναβάθμιση όψεων της εισόδου και της κεντρικής πλατείας, β) για έργα 
υποδομής. Στην εσωτερική οδοποιία πρόβλεψη για υπογειοποίηση δικτύων και 
ταυτόχρονη πρόβλεψη για δίκτυα οπτικής ίνας για ΙΝΤΕΡΝΕΤ υψηλής ταχύτητας.  

 Εφαρμογή της πολιτικής για το ψηφιακό άλμα της ορεινής Δυτικής Μακεδονία. 
Μετάβαση στο γρήγορο ΙΝΤΕΡΝΕΤ και στο ψηφιακό σήμα όλων των ορεινών μας 
περιοχών. 

 Κάλυψη σήματος κινητής τηλεφωνίας για τις ανάγκες επικοινωνίας καθώς και 
χρηματοδότηση για την εγκατάσταση τηλεφώνων ανάγκης στους δασικούς δρόμους 

 Διευκόλυνση ανάθεσης συμβάσεων (δράση κοινή με τα Υπουργεία Εσωτερικών και 
Ανάπτυξης): Ψηφιοποίηση όλων των υπηρεσιών για την ανάθεση συμβάσεων και τις 
διαδικασίες ελέγχου σε κεντρική βάση διαχείρισης και με διοικητική τηλε-
υποστήριξη για τους ορεινούς δήμους. Κατάργηση του ορίου του 10% του 
προϋπολογισμού των πιστώσεων για την απευθείας ανάθεση εκπόνησης μελετών. 

 Θέρμανση: Οι ορεινοί οικισμοί μας είναι κατά τεκμήριο παραδασόβιοι. Πρέπει να 
περάσουν από την κλασσική ξύλευση και τα χωρικά ξύλων που πολλές φορές 
καταλήγουν μέσω του παραεμπορίου σε αστικά κέντρα, σε σύγχρονα συστήματα 
τοπικής θέρμανσης με βιοκαύσιμα από τα υπολείμματα καθαρισμού των γύρω 
δασών. Just Go Zero: Κυκλική διαχείριση κτηνοτροφικών αποβλήτων.  

 Αστική Συγκοινωνία: Αποκατάσταση της επικοινωνίας με την επιδότηση αστικών – 
υπεραστικών δρομολογίων, που με τα σημερινά δεδομένα κρίνονται άγονες (κατά τη 
λογική των άγονων νησιωτικών γραμμών). Η συχνή συγκοινωνία και την Έδρα του 
Δήμου και με την πρωτεύουσα της Περιφερειακής Ενότητας τουλάχιστον με δυο 
δρομολόγια αναχώρησης το πρωί και επιστροφής το απόγευμα πρέπει να επιδοτηθεί 
και να αναληφθεί από τις αστικές γραμμές  και το ΚΤΕΛ.  

  

Ανάκαμψη Ορεινών Περιοχών – Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη 
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 Ιατρική Κάλυψη 24 ώρες το 24ωρο  

 Λειτουργία Κινητών Ομάδων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας: Έχει προβλεφθεί η 
λειτουργία τους  σε Κέντρα Υγείας μικρών ορεινών δήμων. Θα προσφέρουν 
προληπτικές εξετάσεις σε απομακρυσμένες περιοχές σε ευαίσθητες ομάδες του 
πληθυσμού, όπως ορθοπεδικό έλεγχο, γενικές εξετάσεις αίματος με έμφαση στο 
σάκχαρο, τη χοληστερίνη, τον αιματοκρίτη και μέτρηση της αρτηριακής πίεσης. 

 Αύξηση της κάλυψης του Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής: Τοποθέτηση  Σταθμών 
Τηλεϊατρικής Ιατρού – Ασθενούς σε απομακρυσμένα σημεία και Σταθμών 
Τηλεϊατρικής Ιατρού Συμβούλου. Σύνδεση με τα Κέντρα Υγείας.  

 Εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος Χρηματοδότησης Υποδομών Αγροτικής 
Οικονομίας: κονδύλια για την κατασκευή δεξαμενών ποτίσματος ζώων, αγροτικής 
οδοποιίας, εξηλεκτρισμό σταυλικών εγκαταστάσεων και πρόγραμμα τεχνικής 
υποστήριξης συνεταιρισμών και Ομάδων Παραγωγών. Διερεύνηση και εφαρμογή 
οριζόντιας ενίσχυσης για την κάλυψη του μεταφορικού κόστους λιπασμάτων και 
ζωοτροφών. 

 Ενίσχυση Τουρισμού: α) παράλληλη δράση με το υπουργείο Τουρισμού,  για 
απαλλαγή από τον φόρο διαμονής τόσο για τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα όσο 
και για τα ενοικιαζόμενα δωμάτια και διαμερίσματα στις ορεινές κοινότητες β) 
Εκδρομές σχολείων: προγραμματισμός ελκυστικών πακέτων σχολικών εκδρομών σε 
ορεινές περιοχές γ) Εφαρμογή εξειδικευμένου τουριστικού Προγράμματος στο 
πλαίσιο του «Δυτική Μακεδονία ΠΑΣ» συνδυασμένο με τις τοπικές γιορτές των 
ορεινών οικισμών, που θα επεκτείνεται σε τριήμερα και εβδομαδιαία πακέτα στη 
Δυτική Μακεδονία με ανάλογη προβολή δ) Ορεινά Μονοπάτια: περιήγηση 
προσκλήσεις νεολαιών, πακέτα φιλοξενίας. 

 Ασφαλιστικά Κίνητρα. Επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών επιχειρήσεων για 
συγκεκριμένες δραστηριότητες, σημαντικές για τη διαφύλαξη της τοπικής 
ιδιαιτερότητας και παράδοσης. 

 Κοινωνική Επιχειρηματικότητα: Αξιοποίηση της κοινωνικής οικονομίας και 
επιχειρηματικότητας για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης, την άρση των 
εμποδίων σε τομείς όπως η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η υγεία και τη δημιουργία 
θέσεων εργασίας.  

 Επιδόματα: Για την προσέλκυση δημοσίων υπαλλήλων, υπαλλήλων σωμάτων 
ασφαλείας και προσωπικού υγείας στην Περιφέρεια με εξέταση της δυνατότητας 
χορήγησης έξτρα μηνιαίου επιδόματος και επιδόματος πρώτης εγκατάστασης. 
Σήμερα προβλέπονται διαφορετικά επιδόματα, π.χ. μηνιαίο επίδομα 100 ευρώ για 
απομακρυσμένες – παραμεθόριες περιοχές και για τα σώματα ασφαλείας, 400 ευρώ 
για ιατρούς υπηρεσίας σε περιφερειακά ιατρεία και Κέντρα Υγείας προβληματικών 
και άγονων περιοχών κ.λπ.  

 Εντοπιότητα στις Προσλήψεις: Διαπραγμάτευση για ειδική ρύθμιση ταχείας 
πρόσληψης έκτακτου προσωπικού με εντοπιότητα. 

 Οικιστικό Απόθεμα - Αξιοποίηση: Πιλοτικό πρόγραμμα ΣΔΙΤ για ανακαίνιση 
σπιτιών, σε συμφωνία με τους ιδιοκτήτες και διάθεσή τους για ενοικίαση με χαμηλό 
τίμημα (τύπου Airbnb) σε φοιτητές, συνταξιούχους και άλλες ενδιαφερόμενες 
ομάδες. Τα έσοδα θα ανακυκλώνονται για συντήρηση των σπιτιών και του οικισμού. 
Οι ιδιοκτήτες έναντι της παραχώρησης θα δικαιούνται να παραμένουν στο 
ανακαινισμένο οίκημα σε συμφωνημένο διάστημα (πχ τρεις μήνες) επιλογής τους. 
Θα εφαρμοσθεί σε έναν οικισμό πιλοτικά στον οποίο οι ιδιοκτήτες μετά από σχετική 
διαβούλευση θα έχουν συμφωνήσει σε μεγαλύτερο ποσοστό.  
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Η Δυτική Μακεδονία διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για να έχει ξεχωριστό τουριστικό 
προϊόν φτάνει να αναδείξει τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, το φυσικό και πολιτιστικό  
της πλούτο. Δεσμευόμαστε ότι θα τον αναπτύξουμε, θα δώσουμε προτεραιότητα 
στην ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη και στις μικρές και μεσαίες τουριστικές μονάδες, με 
σεβασμό σε ότι αφορά την προστασία του περιβάλλοντος. Παράλληλα θέλουμε να 
υιοθετήσουμε ένα νέο μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης με επίκεντρο τον άνθρωπο και την 
αειφορία, η εφαρμογή του οποίου θα έχει ως αποτέλεσμα μια ήπια, βιώσιμη, πράσινη και 
δίκαιη ανάπτυξη. Ένα μοντέλο, που θα συμβάλλει στην αντιμετώπιση του φαινομένου της 
«μονοκαλλιέργειας» της ενέργειας και της γούνας, που θα δώσει ώθηση και στους τρεις 
τομείς της οικονομίας της, που θα ενισχύσει την αποκέντρωση, στην κατεύθυνση μιας 
ισόρροπης παρουσίας του πληθυσμού στο χώρο.  
 
Πάνω σε αυτούς τους θησαυρούς σε 
συνεργασία με τους Δ΄μους και τους 
ανθρώπους του κλάδου, Επιχειρηματίες, 
Συλλόγους και Εθελοντές, προωθούμε: 

 τις εναλλακτικές μορφές 
εκπαιδευτικού, συνεδριακού, 
πολιτιστικού τουρισμού υψηλού 
επιπέδου, που επί 12 μήνες το χρόνο 
θα τροφοδοτούν την ανάπτυξη 
εμπνέοντας και παρακινώντας 
επιχειρηματικές δράσεις, 
επαγγελματικές επιδόσεις και 
καινοτομικά σχέδια για δημιουργία 
νέων, διαρκώς αυξανόμενων θέσεων 
εργασίας.  

 την ανάπτυξη περιφερειακών δικτύων 
θεματικού τουρισμού: αρχαιολογικού, 
βυζαντινού, θρησκευτικού, 
περιβαλλοντικού, ορειβατικού, 
χιονοδρομικού, κινηματογραφικού, 
πέτρινων παραδοσιακών γεφυριών 
κ.α  

 στην ανάπτυξη της Περιφερειακής 
Δομής Συστήματος Διαχείρισης και Οργάνωσης του Τουριστικού Προορισμού (DMO και 
DMS) με ενιαία τουριστική ταυτότητα (brand name) της Δυτικής Μακεδονίας.  

 

Γιορτές του Χειμώνα 

Αξιοποιούμε το μεράκι των συλλόγων μας και χρηματοδοτούμε γενναία ένα αναπτυξιακό 
πολιτιστικό και τουριστικό σύνολο για να δημιουργήσουμε τις γιορτές του χειμώνα. 

Ξεκινώντας από τον Οκτώβριο από τη γιορτή της πίτας και του μελιού στο Λέχοβο, 
συνεχίζοντας τον Νοέμβριο με τα Πολυκάρπια των Μικρασιατών στην Εορδαία, τις γιορτές 
τσίπουρου και τα Καζάνια το Δεκέμβριο,  το 12ήμερο των Χριστουγέννων και της 
Πρωτοχρονιάς με τις Φωτιές της Φλώρινας, το φεστιβάλ βαλκανικής μουσικής στην 
Καστοριά, τα Ραγκουτσάρια στη Σιάτιστα, τα Μπουμπουσάρια στη Καστοριά, τα Μωμοέρια 
και τα Κοτσαμάνια στη Κοζάνη, τα Ανακατωσάρια στα Γρεβενά, έως το Καρναβάλι της 
Κοζάνης το Φεβρουάριο και τις Λαζαρίνες τον Απρίλιο.  

Η Δυτική Μακεδονία τόπος προορισμού 12 μήνες το χρόνο 

Οι θησαυροί του τόπου μας 

500 μνημεία και αρχαιολογικοί χώροι (Αρχαία 
Εγνατία, Δισπηλιό, Αρχαία Αιανή, Βυζαντινά και 
νεώτερα Μνημεία)  

2 Εθνικοί Δρυμοί – 26 περιοχές NATURA,  

Διεθνώς αναγνωρισμένα τοπία πολύτιμης 
φυσικής κληρονομιάς (Πρέσπες, Βάλια Κάλντα, 
Μεσσιανό Νερό, …)  

Γεωπάρκο Γρεβενών – Κοζάνης στα Μνημεία της 
Παγκόσμιας Κληρονομιάς (UNESCO)  

Η Περιφέρεια με τα περισσότερα επιφανειακά 
νερά, όμορφες λίμνες και ποτάμια συστήματα  

Πλούσια παράδοση πολιτιστικών εκδηλώσεων 
μνήμης και τιμής   

Παγκόσμια αναγνώριση στον αθλητικό χώρο  

Σημαντικά τοπικά Προϊόντα Ονομασίας 
Προέλευσης (ΠΟΠ) και Γεωγραφικής Ένδειξης 
(ΠΓΕ) 

Πλούσια βιομηχανική και εμπορική κληρονομιά 
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 Πολιτιστικοί σύλλογοι, σε συνεργασία με 
προσκεκλημένους σεφ θα προσφέρουν 
γεύσεις του τόπου τους, κάνοντας μόδα τη 
Δυτικομακεδονική Αγροδιατροφή.   

 Από την Περιφέρεια θα προσφέρονται 
ξεναγοί για επισκέψεις στα πολιτιστικά 
αξιοθέατα προσαρμοσμένες σε ευέλικτα 
πακέτα από έμπειρους ξεναγούς  σε 
συνεργασία με νέες επιχειρήσεις 
ξενάγησης που πρέπει να δημιουργηθούν 
στο πλαίσιο των Νέων Ελεύθερων 
Επαγγελματιών. 

 Η Περιφέρεια σε συνεργασία με τους 
συλλόγους θα προσκαλεί την απανταχού Δυτικομακεδονική Ομογένεια. Η πρόσκληση θα 
γίνει θεσμός και θα επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο. 

 
Δρόμοι των Λιμνών και των ποταμών  

Αξιοποιούμε το μεγάλο τουριστικό και πολιτιστικό πλεονέκτημα διασύνδεσης των 
λιμνών της Περιφέρειας: τις Πρέσπες, το σύμπλεγμα Βεγορίτιδας – Πετρών – 
Χειμαδίτιδας – Ζάζαρης, της Καστοριάς και των τεχνητών λιμνών από τον Ιλαρίωνα 
έως τον Πολύφυτο, τη Σφηκιά και τις Βαρβάρες,  και δημιουργούμε ένα ενιαίο 
τουριστικό και πολιτιστικό πακέτο με σημεία σταθμούς σε κάθε περιοχή τους 
Εθνικούς Δρυμούς, τη σπάνια βιοποικιλότητα, τα Μουσεία, τα Μοναστήρια, τις 
Εκκλησιές, τα προϊστορικά, τα ιστορικά, τα Βυζαντινά και Νεώτερα μνημεία, τα 
μοναδικά Αρχοντικά, τα όμορφα χωριά και τις παραδοσιακές πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, τα παραδοσιακά προϊόντα μας και πάνω απ’ όλα τη μοναδική φιλοξενία 
μας.  

 
Γεωπάρκο Γρεβενών και Κοζάνης – Γεωπάρκο Γένεσης της Ευρώπης   

Το Γεωπάρκο Γρενενών – Κοζάνης ανήκει στα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς και είναι 
ενταγμένο στο Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων της UNESCO. Μία περιοχή που διαθέτει 
ιδιαίτερη γεωλογική κληρονομιά, που εκφράζεται με τα παλαιότερα πετρώματα της 
Ελλάδας, με σημαντικό αριθμό γεωτόπων με ιδιαίτερη σημασία ως προς την ποιότητα, 
σπανιότητα, επιστημονική  και εκπαιδευτική αξία τους και την ιδιαίτερη αισθητική έλξη. 

Στηρίζουμε τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό και την εφαρμογή ενός προγράμματος για τις 
απαιτούμενες επενδύσεις για την ανάδειξή του, έτσι ώστε να λειτουργήσει το Γεωπάρκο ως 
μοχλός ανάπτυξης, σε επιστημονικό, περιβαλλοντικό, τουριστικό αλλά και επιχειρηματικό 
επίπεδο. Δημιουργούμε ένα Πρότυπο Ανοιχτό Πάρκο Πετρωμάτων και Απολιθωμάτων 
Διεθνούς Εμβέλειας.  

Συνδέουμε τα Νοχτάρια και τα Μπουχάρια στα Καμβούνια, με το Γεωπάρκο της γένεσης της 
Ευρώπης, που έρχονται επιστήμονες από άλλες χώρες και μελετούν και προωθούμε τη 
σύνδεση με τα Μετέωρα για να δημιουργήσουμε ένα θαυμαστό τουριστικό πακέτο που θα 
δίνει υπεραξία στον τόπο μας.  

 
Ένα Ταξίδι Εκατομμυρίων Ετών στη Δυτική Μακεδονία  

Προχωρούμε στο σχεδιασμό και τη δημιουργία μίας μοναδικής διαδρομής από τα βάθη του 
χρόνου μέχρι τη σύγχρονη εποχή:  Από τα παλαιότερα πετρώματα της Γης στη Δεσκάτη - 

Ήθη και έθιμα του τόπου μας που είναι 
μοναδικά στην Ελλάδα, φυσικές ομορφιές, 
αρχαιολογικά, βυζαντινά και μεταγενέστερα 
μνημεία, εξαιρετικά και μοναδικά προϊόντα της 
γης μας, χιονοδρομικά κέντρα, η βιομηχανική 
μας κληρονομιά, οι φιλόξενοι άνθρωποι της 
Δυτικής Μακεδονίας μπορούν και πρέπει να 
συνδυάζονται, έτσι ώστε όποιος μας 
επισκέπτεται να έχει δει τα περισσότερα μέρη 
μας, να έχει δοκιμάσει κάποιο προϊόν μας και 
να έχει γευτεί ένα ποτήρι απ΄ το εξαιρετικό 
κρασί και τα τοπικά ποιοτικά προϊόντα που 
παράγουν πολλές περιοχές μας, να απολαύσει 
μοναδική εμπειρία φιλοξενίας. 
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το Παλαιοντολογικό Μουσείο Μηλιάς – το Παλαιοντολογικό Μουσείο Νόστιμου -  το 
Παλαιοντολογικό Μουσείο Σιάτιστας - τους Προϊστορικούς οικισμούς Δισπηλιού και Αυγής – 
τον Αρχαιολογικό Χώρο Αιανής – τον Αρχαιολογικό Χώρο στο Καστρί Γρεβενών - τους 
Αρχαιολογικούς Χώρους Αμυνταίου και Φλώρινας – τη Βυζαντινή Καστροπολιτεία Σερβίων – 
τις Βυζαντινές Εκκλησιές Καστοριάς – τα Βυζαντινά Μοναστήρια Ζάβορδας, Πενταλόφου, 
Βυθού, Δρυοβούνου, Σισανίου, Μικροκάστρου, τα Αρχοντικά Σιάτιστας και Καστοριάς – το 
Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα στο Μπούρινο – το Μουσείο Παύλου Μελά, τα πέτρινα γεφύρια 
Σπανού, Αζίζ Αγά, Πραμόριτσας, Ζιάκα, Σταυροποτάμου, Πορτίτσας και πλήθος άλλων 
αρχαιολογικών και νεώτερων χώρων και μνημείων.  

 
Η Αναβίωση της Αρχαίας Εγνατίας  

Οι Δρόμοι του κρασιού στη ΔΜ,  μπορούν να ενωθούν με την Αναβίωση της Αρχαίας Εγνατίας 
που άρχιζε από το Δυρράχιο, περνούσε από τη δική μας χώρα των Εορδαίων, έφτανε στη 
Βεύη και συνέχιζε προς την Πέλλα, συνδέοντας τη νότια Ιταλία και τη Δυτική Μεσόγειο με το 
Αιγαίο, την Ανατολική Μεσόγειο, τον Εύξεινο Πόντο και τελικά την Ασία. 

Αρχαία Εγνατία σημαίνει:   
Εορδαία / Φλώρινα / Αμύνταιο, μύθος, ιστορία, και τουρισμός των λιμνών, βιότοπος της 
καφέ αρκούδας, επισκέψιμα οινοποιεία συνδεδεμένα με αγροδιατροφή και περιήγηση στους 
αρχαιολογικούς μας χώρους, με τα μεταβυζαντινά και τα νεότερα μνημεία. 
Περπατώ στην Αρχαία Εγνατία σημαίνει να έρχονται εδώ μαθητές από όλη τη Χώρα και την 
Ευρώπη και να προσκαλούνται νεολαίες ξεκινώντας από τη γειτονική μας Ιταλία, από τη 
Ρώμη απ΄ όπου ξεκινούσε η ΕΓΝΑΤΙΑ, και να την περιδιαβαίνουν.  
 
Εκπαιδευτικό Αστρονομικό Πάρκο Όρλιακα Γρεβενών  

Προωθούμε άμεσα την υλοποίηση 
του Εκπαιδευτικού Αστρονομικού 
Πάρκου Όρλιακα Γρεβενών, μιας 
πρωτοποριακής ιδέας που ξεκίνησε 
από τον αξιότιμο Δρ. Θανάση 
Οικονόμου, καθηγητή του 
Πανεπιστημίου του Σικάγο και ερευνητή 
της NASA.  

Το όρος Όρλιακας με υψόμετρο 1.500 
μέτρων δεν επιλέχθηκε τυχαία. 
Έχοντας ελάχιστη φωτορύπανση και 
εύκολη και ασφαλή πρόσβαση, 
αποτελεί την πλέον ιδανική επιλογή για 
την παρατήρηση του ουράνιου θόλου 
από ερευνητές και ερασιτέχνες 
αστρονόμους, αλλά και απλούς επισκέπτες.  

 
 
Ο δρόμος του Κινηματογράφου  
Συνδέει τα Γρεβενά και την Φλώρινα μέσα από τις ταινίες μεγάλων δημιουργών.  
 
 Μετατρέπουμε την Φλώρινα σε δική μας Φλωρεντία, τη Φλωρεντία των Βαλκανίων, 

τη δική μας Τοσκάνη.  

Η πόλη των εικαστικών τεχνών, που φιλοξενεί τη Σχολή Εικαστικών Τεχνών και συνθέτει τη 
γοητεία των έξι λιμνών, του κρασιού και του ορεινού τοπίου του Νυμφαίου με τα 
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επισκέψιμα οινοποιία του Αμυνταίου, το Χιονοδρομικό Πισοδερίου και φυσικά το Βαλκανικό 
Πάρκο στις Πρέσπες.  

Οι Υδροβιότοποι λιμνών, τα σπάνια οικοσυστήματα του Βιτσίου και του Καϊμακτσαλάν, και 

ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, είναι ήδη γνωστά. Έχουν ονοματεπώνυμο. Η Σχολή Εικαστικών Τεχνών στη 
Φλώρινα και η έντονη καλλιτεχνική δραστηριότητα της περιοχής, που μπορεί να στεγαστεί 
στα Παραδοσιακά Διατηρητέα Παρόχθια Κτίρια του Σακουλέβα,  μπορούν με συστηματική 

δουλειά  να αναδείξουν τη Φλώρινα σε «Φλωρεντία των Βαλκανίων», όπου 
προσκεκλημένοι καλλιτέχνες από όλο τον κόσμο θα δημιουργούν και θα ζωντανεύουν την 
πόλη και την περιοχή.  

Η Φλώρινα που έγινε ευρέως γνωστή και μέσα από τις ταινίες του Αγγελόπουλου μπορεί να 
δημιουργήσει τούς «Δρόμους του κινηματογράφου»  συνδυάζοντάς τους με την ανάδειξη 
νέων δημιουργών.  

 

Παραδοσιακό Αξιοθέατο Ποντιακού Οικισμού Νέας Ποντοκώμης  

Ο Πόντος υπήρξε πηγή αστείρευτου πνεύματος και πολιτισμού. Ενός Πολιτισμού που εκτός 
από το ΧΟΡΟ και ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ συνθέτουν η ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ και η ΠΟΝΤΙΑΚΗ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ.  

Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε ένα όμορφο παραδοσιακό χωριό ένα μνημείο  
συλλογικής τιμής, μνήμης και ευθύνης για τον Ποντιακό Ελληνισμό, στη βάση της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και της οικιστικής οργάνωσης του ιστορικού Πόντου. 

Το έργο στοχεύει να υπηρετεί ταυτόχρονα την συλλογική ιστορική μνήμη και να οδηγεί 
συνεκτικά και τεκμηριωμένα σε ένα ολοκληρωμένο Πολιτιστικό και Τουριστικό προϊόν 
με ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΚΑΙ ΠΑΜΠΟΝΤΙΑΚΗ ΕΜΒΕΛΕΙΑ. 

Η ιδέα είναι η δημιουργία ενός όμορφου παραδοσιακού Ποντιακού Χωριού, στη βάση της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και της οικιστικής οργάνωσης του ιστορικού Πόντου.  

Το χωριό όταν ολοκληρωθεί θα αποτελεί ένα μουσειακού τύπου οικιστικό σύνολο με 

παραδοσιακά ποντιακά αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά. 

Το Παραδοσιακό Αξιοθέατο θα ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΤΗΝ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗ ΑΠΕΙΚΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΝΤΙΑΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ. 

Η Γαστρονομία και η Διατροφή είναι αναπόσπαστο τμήμα της Πολιτιστικής κληρονομιάς 
ενός λαού και είναι ευθύνη μας να διατηρηθεί και να γίνει ευρύτερα γνωστή προσφέροντας 
ταυτόχρονα εισοδήματα σε όσους ασχοληθούν επιχειρηματικά με τον τομέα αυτό. Στο 

«χωριό» θα αναδεικνύεται η Ποντιακή ΚΟΥΖΙΝΑ σε συνεργασία με τη Στέγη Ποντιακού 
Ελληνισμού όπου θα φιλοξενούνται βραδιές ΓΕΥΣΙΓΝΩΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΟΝΤΙΑΚΗ 
ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ. Μικρές βιοτεχνίες στο νέο οικισμό θα παράγουν τα μοναδικά ποντιακά 

εδέσματα που θα προσφέρονται στα εστιατόρια του «χωριού».  

 
  
 

  Δυτική Μακεδονία: Ένα ανοιχτό, ζωντανό Μουσείο  

Τόπος Προορισμού 12 μήνες το χρόνο 
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Η υγεία είναι κορυφαίο ζήτημα και δεσμευόμαστε ότι δεν θα επιτρέψουμε να συνεχιστεί 
αυτό που συμβαίνει σήμερα, δηλαδή η υποστελέχωση των υγειονομικών δομών, η ύπαρξη 
υγειονομικών κενών στα νοσοκομεία της Περιφέρειας και η υπολειτουργία των δομών 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.  

Βασική μας πολιτική η ελεύθερη πρόσβαση όλων των πολιτών στο Δημόσιο Σύστημα 
Υγείας. Η Περιφέρεια δεν μπορεί να αποποιείται τις ευθύνες που της αναλογούν για τις 
αδυναμίες που έχει πάρει το Δημόσιο Σύστημα Υγείας. Δεν αρκεί η έκδοση ψηφισμάτων 
διαμαρτυρίας για την ακολουθούμενη πολιτική. Θα πρέπει να γίνει ξεκάθαρη η υπεράσπιση 
του Δημόσιου Συστήματος Υγείας από την Περιφέρεια με κάθε μέσο.  

Εφαρμόζουμε ένα νέο μοντέλο για την Υγεία και Κοινωνική Φροντίδα για όλους. 

 Με την πιλοτική μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων Υγείας και Πρόνοιας στην 
Περιφέρεια.  

 Τη συνδιαμόρφωση ενός συνολικού σχεδιασμού για την ενίσχυση των 
υποδομών και της στελέχωσης των Νοσοκομείων με γιατρούς, νοσηλευτικό 
προσωπικό, εξοπλισμό και σύγχρονα ασθενοφόρα. Στελέχωση με ιατρικό 
προσωπικό με 5ετή ρήτρα παραμονής.  

 Με ένα ολοκληρωμένο δίκτυο υποδομών και δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας (Τοπικές Ομάδες Υγείας – ΤΟΜΥ, Κινητές Ομάδες Υγείας – ΚΟΜΥ, δομών 
ψυχικής υγείας, απεξάρτησης και φροντίδας των ατόμων που έχουν ειδικές 
ανάγκες).  

 Με ένα ολοκληρωμένο δίκτυο υποδομών και δομών Κοινωνικών Υπηρεσιών 
(Κέντρα Κοινότητας, Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών, Κέντρα Ημερήσιας 
Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ), Κέντρα Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας 
των ΑμεΑ (ΚΔΗΦ ΑΜΕΑ, Στέγες Υποστηριζόμενης  Διαβίωσης Αμεα, Κέντρο 
Αυτισμού. 

 Με την ενίσχυση των δράσεων υποστήριξης των παιδιών για την ένταξή τους 
στην προσχολική εκπαίδευση καθώς και για την πρόσβαση παιδιών σχολικής 
ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες δημιουργικής 
απασχόλησης (Παιδικοί – Βρεφονηπιακοί Σταθμοί, Κέντρα Δημιουργικής 
Απασχόλησης Παιδιών, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με 
Αναπηρίες). 

 Δημιουργία προστατευμένων, προσαρμοσμένων 
και εξειδικευμένων θέσεων εργασίας για τα 
Άτομα με Αναπηρίες.   

 Με τη στήριξη της ανάπτυξης ποιοτικότερων 
σχολικών μονάδων σε όλες τις βαθμίδες 
εκπαίδευσης, την προώθηση της ψηφιακής 
παιδείας και τη δημιουργία Πράσινων 
Βιοκλιματικών Σχολείων.  

 

  

Άξονας 4:  Νέο Μοντέλο για την Υγεία και Κοινωνική Φροντίδα για όλους 
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Η νέα Περιφερειακή Αρχή καλείται να υλοποιήσει ένα σύνθετο και πολύπλοκο έργο.  

Πρέπει να στηρίξει το έργο της στην οργάνωση και λειτουργία των Υπηρεσιών της και στη 
κατάλληλη στελέχωση, έτσι ώστε:  

 να μπορεί να εξυπηρετεί άμεσα και φιλικά τους πολίτες σε όλες τις υποθέσεις και τις 
συναλλαγές με τις Υπηρεσίες της Περιφέρειας και  

 να υλοποιεί ποιοτικά και αποτελεσματικά το αναπτυξιακό έργο της, να ενδυναμώνει 
την τοπική οικονομία και  να βελτιώνει την καθημερινότητα του Πολίτη.  

 
 Επιτελική Διοίκηση και Αξιοκρατία 

 Σύγχρονη οργάνωση και λειτουργία των 
Υπηρεσιών της Περιφέρειας 

 Ολοκληρωμένες εφαρμογές ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης και κατάλληλη 
στελέχωσης έτσι ώστε να εξυπηρετεί 
άμεσα και φιλικά τους πολίτες και να 
υλοποιεί αποτελεσματικά το αναπτυξιακό 
της έργο.  

 Μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων από το Κεντρικό Κράτος στην Περιφέρεια.  

 Ανάπτυξη κατάλληλων δομών αποτελεσματικής υλοποίησης του αναπτυξιακών 
προγραμμάτων (Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων,  
Επιχειρηματικότητας και Έξυπνης Εξειδίκευσης, Απασχόλησης, Κοινωνικής Ένταξης, 
Οργάνωσης του τουριστικού προϊόντος, κ.α.).   

 Συστηματική, ισότιμη συμμετοχή και εποικοδομητική συνεργασία με τους 13 Δήμους της 
και τους φορείς της Περιφέρειας και τον Ιδιωτικό Τομέα της Οικονομίας με τη 
δημιουργία Μόνιμης Επιτροπής Περιφερειακής Ανάπτυξης.   

 Αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων, εφαρμογή διαδικασιών και τρόπων αμεσότερης 
υλοποίησης των έργων και ταχύτερης απορρόφησης των πόρων των χρηματοδοτικών 
μέσων προς όφελος όλων των πολιτών. 

 
Για την υλοποίηση του αναπτυξιακού μας σχεδίου αξιοποιούμε όλα τα Χρηματοδοτικά 
Προγράμματα όπως:  
 Το Πρόγραμμα Δυτικής Μακεδονίας ΕΣΠΑ 2021-2027  

 Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

 Το Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

 Το Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 

 Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 

 Το Πρόγραμμα του Τοπικού Πόρου Ανάπτυξης  

 Τα Τομεακά Προγράμματα των Υπουργείων 

 Το Πράσινο Ταμείο 

 Τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες  

  

  

Αποτελεσματική Αυτοδιοίκηση 

Αποτελεσματικότερες Υπηρεσίες της Περιφέρειας 
Ανταγωνιστικότερη Δυτική Μακεδονία  

 

Ψηφιακές 
Υπηρεσίες 
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 Χαμηλό κόστος ενέργειας για τις επιχειρήσεις, τις αγροτικές μας εκμεταλλεύσεις και 
τα 80.000 νοικοκυριά σταθερό εισόδημα για τα 80.000 νοικοκυριά της Δυτικής 
Μακεδονίας.  

 Οι προτάσεις των νέων ενσωματώνονται στο Πρόγραμμα και εφαρμόζονται. 
Διαδικτυακή Πλατφόρμα κατάθεσης προτάσεων για τους νέους 16-24 και 
ενσωμάτωσής τους στο Πρόγραμμά μας.   

Η Δυτική Μακεδονία αλλάζει, αναβαθμίζεται σε μια Περιφέρεια που:   

 φροντίζει για τους άνεργους, τους αγρότες, τους επιχειρηματίες, τους εργαζόμενους, 
τα άτομα με αναπηρίες, τα ευάλωτα άτομα που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα, 
τους μαθητές, τους φοιτητές, τους ανθρώπους της καθημερινότητας  

 στηρίζει διαρκώς την επιχειρηματικότητα και γίνεται ανταγωνιστική, παραγωγική 
Περιφέρεια με στοχευμένη αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων και της 
ψηφιακής τεχνολογίας  

 μετατρέπεται σε «Πράσινο» Κέντρο Ενεργειακών Εξελίξεων της χώρας, η Περιφέρεια 
της «Πράσινης» Οικονομίας   

 έχει υποδομές συνδυασμένων μεταφορών (οδικές, σιδηροδρομικές, αεροπορικές) που 
εξυπηρετούν το σύνολο της Περιφέρειας και συνδέονται με το Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Μεταφορών  

 αποκτά υποδομές ευρυζωνικότητας νέας γενιάς και γίνεται σύγχρονη ψηφιακή 
Περιφέρεια 

 έχει ισχυρό Πανεπιστήμιο με υψηλό ερευνητικό δυναμικό, που γίνεται το 2ο Ξενόγλωσσο 
Πανεπιστήμιο της Χώρας  

 αποκτά ένα ολοκληρωμένο δίκτυο παροχής ποιοτικών υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας 
για όλους   

 αξιοποιεί με ολοκληρωμένο και ενιαίο τρόπο τα τοπικά παραδοσιακά προϊόντα και 
γίνεται Περιφέρεια της «Πράσινης» Διατροφής  

 αξιοποιεί συντονισμένα τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, τον πολιτιστικό της πλούτο, 
τις φυσικές ομορφιές, τις αθλητικές δραστηριότητες, τα τοπικά παραδοσιακά προϊόντα 
και μετατρέπεται σε ελκυστικό τουριστικό προορισμό 12 μήνες το χρόνο 

 θωρακίζεται κατάλληλα για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

 διαχειρίζεται αειφορικά τους υδάτινους πόρους, τα λύματα, τα απορρίμματα 

 προστατεύει και αξιοποιεί την πλούσια βιοποικιλότητα και τη φυσική κληρονομιά 

 έχει έξυπνες και λειτουργικές πόλεις που εξυπηρετούν τους πολίτες και προωθούν την 
ανάπτυξη σε ολόκληρη την Περιφέρεια  

 έχει όμορφα και δυναμικά χωριά στην ύπαιθρο και στις ορεινές και απομακρυσμένες 
περιοχές που συμμετέχουν και στηρίζουν τη συνολική αναπτυξιακή διαδικασία της 
Περιφέρειας  

 αξιοποιεί τις λίμνες, τα ποτάμια, το Γεωπάρκο Γρεβενών – Κοζάνης με προγράμματα 
ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης  

 έχει αναβαθμισμένες και σύγχρονες Υπηρεσίες που εξυπηρετούν άμεσα και φιλικά τους 
πολίτες και ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στο σύνθετο αντικείμενο του σχεδιασμού 
και της υλοποίησης των αναπτυξιακών έργων και παρεμβάσεων. 

 

Τα Οφέλη του Προγράμματος 

Με την ΕΛΠΙΔΑ 
Ξαναφέρνουμε την ευημερία  

στον τόπο της καρδιάς μας 



   

 

 

 

 

 

 

 

ΠΕ Φλώρινας 

ΠΕ Κοζάνης 

ΠΕ Γρεβενών 

ΠΕ Καστοριάς 

Με αγάπη για τον τόπο της καρδιάς μας  
Με πίστη στις δυνατότητες της Περιφέρειάς μας 
Με ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο 
Συνδιαμορφώνουμε ένα ολοκληρωμένο αναπτυξιακό σχέδιο 
Δημιουργούμε τη Δυτική Μακεδονία της ευημερίας  
και της δίκαιης ανάπτυξης για όλους 
 


